

Черкай Артём Алексеевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Криминологические особенности причин преступности на современном этапе развития России

Аннотация. Статья посвящена основным аспектам существующих причин, порождающих преступность в России на современном этапе. Автор указывает на ряд негативных изменений, происходящих в социальной, экономической и политической сферах жизни российского общества, что порождает преступность среди населения, а также стойкую тенденция к росту тяжких и особо тяжких преступлений.

Ключевые слова: преступность, криминологическая характеристика преступности, детерминанты преступности, причины и условия преступности.

Существование преступности в Российской Федерации оказывает препятствие нормальному развитию и функционированию гражданского общества, в связи с чем перед государством стоит задача, направленная на её противодействие и искоренение. При этом одним из основных направлений решения данной задачи является выработка наиболее эффективных предупредительных мер, разработка которых невозможна без комплексного подхода к определению причин и условий, способствующих развитию преступности в целом и ее отдельных видов на территории российского государства.

Так, за 2019 год зарегистрировано 2024,3 тыс. преступлений, или на 1,6% больше, чем за аналогичный период прошлого года [2], в 2020 году число преступлений составило 2044,2 тыс., что больше на 1,0% [3], однако в 2021

году число зарегистрированных преступлений составило 2004,4 тыс., что свидетельствует о снижении на 1,9% [4], за период январь – октябрь 2022 года так же отмечается снижение уровня преступлений до 1677,1 тыс., что на 1,7% меньше, чем за аналогичный период прошлого года [5].

Не смотря на снижение количества зарегистрированных на территории Российской Федерации преступлений, уровень преступности остается на высоком уровне, а также увеличивается уровень тяжких и особо тяжких преступлений, в том числе организованной преступности, преступлений экономической направленности, наносящих значительный ущерб государству, о чем свидетельствуют данные официальной статистики.

Так, удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений в числе зарегистрированных вырос с 22,5% в 2018 году до 24,4% в 2019 году, в 2020 году вырос до 27,6%, а в 2021 достиг 27,9% [4].

В 2018 году организованными группами или преступными сообществами совершено 15,1 тыс. тяжких и особо тяжких преступлений (+17,6%) [1], в 2019 году их число составило 15,6 тыс. (+3,1%)[2], в 2020 году – 17,0 тыс. (+8,6%) [3], а в 2021 – 21,4 тыс. (+26,5%) [4].

Уровень экономических преступлений также увеличивается и имеет следующие показатели: в 2018 году их число составило 109,5 тыс. [1], в 2019 происходит сокращение на 4,1% и составляет 104,9 [2], в 2020 году происходит незначительное увеличение на 0,5% и составило 105,5 тыс. [3], а в 2021 происходит резкий скачок до 11,6 % и составляет 117,7 тыс. [4] преступлений указанной категории.

Приведенные выше данные указывают на особую актуальность комплексного изучения причин и условий, способствующих развитию преступности на территории России, поскольку изучение сущности детерминантов преступности и их особенностей, имеет важнейшее теоретическое и практическое значение, поскольку способствует эффективной реализации профилактических и предупредительных мер, а также выработке

рекомендаций, направленных на противодействие, как преступности в целом, так и отдельных ее проявлений.

Детерминанты преступности – это причины, условия и факторы, способствующие совершению преступлений. Детерминантами отдельных преступлений являются, с одной стороны, потребности, интересы, взгляды, отношения, система ценностных ориентаций и мотивы личности, а с другой – совокупность внешних обстоятельств, обуславливающих решимость лица совершить преступление [6, с. 220].

Итак, наличие преступности на территории России, обусловлено негативными изменениями, происходящими в экономической, социальной, политической, культурной жизни общества, что влечет за собой её развитие, а также увеличения или снижения преступности, в зависимости от интенсивности этих преобразований.

К основным причинам преступности в России на современном этапе, можно отнести:

1. Нестабильная социально-экономическая обстановка в стране, выражающаяся в наличии высокого уровня инфляции, роста цен, безработицы (особенно в регионах).

Так, за 2021 год было выявлено 848,3 тыс. лиц, совершивших преступления (-0,5%), удельный вес лиц без постоянного источника дохода увеличился с 63,9% до 64,1% [4].

Указанные факторы влияют на заметное снижение жизненного уровня среди некоторой части населения и порождает совершение преступлений, связанных с хищением чужого имущества, незаконным оборотом наркотиков (то есть совершение таких преступлений, за счет которых можно улучшить материальное положение).

Кроме того, на стабильную социально-экономическую обстановку оказывают негативное влияние осложнившиеся международные политико-экономические отношения, что в последующем не только будет мешать

снижению уровня корыстных преступлений, но и окажет влияние на рост их количества.

2. Указанная выше причина порождает в свою очередь нарастание напряженности в обществе, неудовлетворенности в социально-бытовом плане, что оказывает влияние на рост уровня преступлений против личности в виде причинения различной тяжести вреда здоровью, убийств. Также возрастающая алкоголизация и наркомания населения имеет негативное влияние на тенденцию к росту преступлений против личности.

Высокий показатель лиц, совершивших преступление в состоянии опьянения, либо под иным воздействием является так же важным показателем нравственно-психологической обстановки в обществе. В 2021 году доля таких преступлений составила 28,3%.

4. Политические причины, порождающих преступность выражаются в: отсутствии достаточного количества мер по обеспечению безопасности населения; агрессия других государств, влияние зарубежных групп и организаций с целью разрушения территориальной целостности Российской Федерации [7, с. 547]; несвоевременные и неэффективные политические реформы; противоречивая политика центра и регионов, нарушение связи между ними при принятии политических решений; отсутствие у власти представления реального положения дел в стране по причине отчужденности власти от населения.

5. Рост «уличной» преступности напрямую связан с процессами, происходящими в обществе: усиливающаяся урбанизация, нарастающее резкое расслоение общества

© Кроме того, таким преступлениям способствует отсутствие надлежащего контроля за обеспечением правопорядка со стороны правоохранительных органов.

6. Наравне с этим прослеживается и низкий уровень социального контроля или его отсутствие, особенно за несовершеннолетними. Так, в 2021

году каждое тридцать второе преступление (3,1%) было совершено несовершеннолетними или при их соучастии [4].

7. Наличие и процветание криминальной субкультуры способствует формированию среды существования и развития организованной, рецидивной и профессиональной преступности.

8. Преступность на современном этапе также находится в тесной взаимосвязи с войнами и военными действиями, происходящими на территории России или на сопредельных территориях. В указанном аспекте возрастает уровень преступлений террористического и экстремистского характера, а также

Представленные выше детерминанты преступности в целом и отдельных её видов, являются актуальными и отражают современное положение государства и происходящие в нем преобразования во всех сферах общественной жизни.

Так, в социальной сфере формируется атмосфера страха, недоверия и напряженности; в экономической сфере – процветает криминализация финансово-экономических отношений, укрепляются позиции криминального капитала, отмечается рост теневой экономики и падает уровень доверия к государству на международной арене; а в политической сфере имеет место вторжение криминальных структур в политическую жизнь, лоббирование ими своих интересов, принятие законодательных и иных нормативных правовых актов, создающих благоприятные условия для их деятельности.

Таким образом, тенденции преступности зависят от политических, социальных, экономических и иных процессов, протекающих в стране. Приведенные выше факты совершения различных преступлений, их рост – все это следствие, существующих в обществе негативных явлений.

Рассмотренные детерминанты преступности в России порождают наличие и развития отдельных ее видов – организованной, женской, пенитенциарной, экономической, профессиональной, рецидивной, террористической и других видов преступности.

Каждый из указанных видов должен подвергаться тщательному изучению причин и выработке эффективных мер, направленных на устранение и минимизацию таких преступлений.

Литература

1. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за 2018 год [Электронный ресурс] // Режим доступа: file:///C:/Users/User/Downloads/Sostoyanie_prestupnosti_2018.pdf (дата обращения: 12.12.2022)

2. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за 2019 год [Электронный ресурс] // Режим доступа: file:///C:/Users/User/Downloads/Sostoyanie_prestupnosti_2019.pdf (дата обращения: 12.12.2022)

3. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за 2020 год [Электронный ресурс] // Режим доступа: file:///C:/Users/User/Downloads/Sb_2020.pdf (дата обращения: 12.12.2022)

4. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за 2021 год [Электронный ресурс] // Режим доступа: file:///C:/Users/User/Downloads/Sb_21_22.pdf (дата обращения: 12.12.2022)

5. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь – октябрь 2022 года [Электронный ресурс] // Режим доступа: file:///C:/Users/User/Downloads/Sb_21_22.pdf (дата обращения: 12.12.2022)

6. Смирнов А.А. Детерминанты преступности: Материалы I Международной научной конференции «Донецкие чтения. Образование, наука и вызовы современности». Донецк, 2016.

7. Стуколова Л.С., Закирова Д.А. Психология современного терроризма // Аллея науки. 2018. Т. 5. № 6 (22).